

代表委员纷纷就涉台议题发声——

两岸关系向前迈进势不可挡

本报记者 柴逸扉

“当前两岸关系局势严峻复杂，主要是因为台湾当局拒不承认体现一个中国原则的‘九二共识’。”3月9日，十三届全国人大一次会议台湾代表团举行开放日。面对记者提问，全国人大代表、中华全国台湾同胞联谊会会长黄志贤表示，尽管岛内“独”派分裂势力动作频频，外部势力也加大干预，但相信谁都阻挡不了两岸关系向前迈进的步伐，也改变不了两岸和平统一的进程。连日来，出席全国两会的代表、委员表示，大陆对台方针政策具有一贯性，反对“台独”、推进祖国和平统一进程乃人心所向，大势所趋。

对台大政方针具有一贯性

在参加福建代表团审议政府工作报告时，全国人大代表、国台办主任张志军表示，今年政府工作报告涉台部分共有一段话七行字，表明大陆对台工作的大政方针是一贯的、明确的，不会因为、也没有因为台湾政局的变化而改变。大陆坚持一个中国原则和“九二共识”，说明大陆处理台湾事务的根本原则是“大陆和台湾，海峡两岸，同属一个中国，是一个国家的关系，不是两个国家或‘一中一台’的关系”。“政府工作报告涉台内容高度凝练、简洁明了。”全国政协委员、福建省台联会长江尔雄表

示，政府工作报告重申了大陆对台工作的大政方针。不管岛内局势如何，我们始终坚持一个中国的原则，坚持在“九二共识”基础上推动两岸关系发展。

全国人大代表、贵州台联会长曾力群说，坚持一个中国原则是两岸关系发展的政治基础，也就是说，承认“九二共识”的历史事实，认同两岸同属一个中国，两岸双方才有可能在这一基础上开展交流合作。

黄志贤呼吁，台湾当局应该积极响应民众呼声，回到“九二共识”这个共同政治基础上来，只有这样，两岸关系才能重回和平发展轨道，两岸同胞才能共享其利。

对“台独”分裂势力零容忍

今年的政府工作报告指出，坚决维护国家主权和领土完整，绝不容忍任何“台独”分裂图谋和行径。台籍全国人大代表及全国政协委员们表示，在两岸关系形势严峻复杂的背景下，政府工作报告涉台内容展示了大陆方面反对“台独”的坚定意志。

全国人大代表、福建台联副会长梁志强说，反对“台独”是全体中国人的共同意志，这种意志很坚定。民进党当局违背两岸人民的这种意志，

不承认“九二共识”是没有出路的。中华民族的伟大复兴是历史大势，这个大势是不能阻挡的。

“可以说，报告再次宣示了对‘台独’分裂活动和分裂势力的零容忍，我们有坚定的信念、充分的信心、足够的力量来遏制一切分裂祖国的行为，确保国家分裂的历史悲剧不再重演。”江尔雄表示。

推进祖国和平统一进程

张志军表示，政府工作报告不仅提到继续推动两岸关系和平发展，也明确要推进祖国和平统一进程。

江尔雄认为，政府工作报告的涉台部分在继承中有创新，特别是强调了推进祖国和平统一进程。“解决台湾问题，实现祖国统一，是全体中华儿女的共同期盼，也是中华民族的核心利益所在。我们一定要在实现中华民族伟大复兴的进程中实现祖国统一，这也是中华民族伟大复兴的必要条件。”

全国政协委员、泉州市政协副主席骆沙鸣说，政府工作报告提到“两岸同根、骨肉相亲”，我们应该更好维护两岸关系和平发展大局，推进和平统一进程。虽然有一些反对势力兴风作浪，但我们都要有自信，积极推动两岸关系和平发展。

中国进入“两会时间”，国际社会广泛关注。自两会开幕以来，国际各主要通讯社和主流媒体进行全方位报道，“创新”“高质量发展”“改革开放”“新时代中国特色外交”等词汇成为它们竞相传播的两会热词。

“新”成为解码中国关键词

法国《欧洲时报》发表社论《在新的历史方位中上下求索》，认为与以往两会不同，今年两会是对中国方位进行全新定位的中共十九大后的首次两会，一个“新”字，成为今年两会当之无愧的关键词。文章指出，今年两会不但会为新时代中国发展给予制度保障，也将以啃下改革“硬骨头”、解决全球治理“老大难”问题的新姿态，在新的历史方位下，为复杂国际环境下的世界和平与繁荣发展，提供新的参照系。

“创新驱动发展”也备受国际瞩目。美国《华尔街日报》指出，在今年的政府工作报告中，“互联网”和“创新”的热度再次回升，反映出中国再度通过数据和技术的创新推动经济转型。《纽约时报》也提到，李克强调诺将加大对先进技术的投入，说明创新对推动中国经济增长越来越重要。俄罗斯《独立报》则认为，世界政治和经济体系正处于重大转变之时，中国是主要创新来源。

“高质量发展”释放正能量

中国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，此次政府工作报告中释放的高质量发展信号，成为外媒竞相报道的热点。多家国际主流媒体认为，中国高质量发展正在向世界释放更多正能量。

路透社的一篇报道中指出，尽管中国去年经济增速远超预期目标，但2018年政府工作报告依然将今年GDP增长目标设定在6.5%左右，并首次将城镇调查失业率作为预期目标，凸显了中国对居民收入和就业的重视，也更符合从高速到高质量发展的转变。

彭博社报道认为，中国经济增速也许会放缓，但中国将更专注于去风险、消除贫困和环境保护。《日本经济新闻》也认为，这显示了中国正从量的增长向质的增长转换，旨在实现可持续发展。

“改革开放”40周年再发力

今年是中国改革开放40周年，多家国际媒体都注意到，“改革”一词在今年政府工作报告中出现的次数为历年最多。

新加坡《联合早报》指出，“改革”是中国今年的关键词，在政府工作报告中共出现97次，这是历年来最多的一次，反映了中国政府推进改革开放的决心。《华尔街日报》也发现，“改革”出现在政府工作报告中的次数有所增加，过去两年一直是70多次。

与改革相关联的还有开放。美国广播公司转发美联社消息称，李克强总理承诺进一步加大市场开放，认为中国“将更有决心致力于改革开放”。彭博社同样将“对外开放”视为今年政府工作报告中的一个重要方面，报道指出，中国将扩大外资在电信、新能源汽车、医疗和教育领域的投资。

“新时代中国特色外交”亮点多

随着中国国际影响力逐步提升，中国的外交政策成为国际社会关注的一大热点。

英国《金融时报》中文网援引学者观点称，“中国正在采取‘全方位外交’，包括政治、经济、外交、文化、科学和军事以及外交事务在内。”法国《欧洲时报》援引中国驻美国使馆前参赞尹承德的观点表示，习近平外交思想顺应时代和历史发展客观要求，其中心思想是构建人类命运共同体和以合作共赢为核心的新型国际关系。

瑞士《新苏黎世报》网站则关注今年政府工作报告中透露的外交思想，报道称李克强强调和平发展，但也明确指出中国将推动构建新型国际关系，积极参与改革完善全球治理，表明了中国政府正以自信姿态登上国际舞台。

两会热词，国际社会抢先看

叶子 侯颖

第六届中华优秀戏曲文化艺术节开幕



3月9日，第六届中华优秀戏曲文化艺术节在武汉剧院开幕，戏曲演员上台献唱，为观众带来了10余个剧种的精彩演出。据了解，第六届中华优秀戏曲文化艺术节将持续到5月12日。图为来自武汉市长春街小学的表演者在开幕式上表演京剧《卖水》。

新华社记者 熊琦摄

日前，投资2亿余元、总长34公里的西藏隆子县扎日乡曲桑村至玉麦乡的柏油公路建设进入路面铺设阶段，预计到今年10月，习近平总书记关心的“边境孤岛”玉麦，将与西藏主干道网联通。“如今，玉麦与北京的距离拉得更近了，我们的心与党中央贴得更紧了。”去年10月收到习近平总书记回信的玉麦乡农牧民卓嘎告诉记者。

西藏发展进入历史最好时期

本报记者 邓建胜

2017年，西藏地区生产总值、固定资产投资等多项主要经济指标增幅位居全国前列，特别是生产总值连续25年、农牧民可支配收入连续15年保持两位数的高增长，西藏发展进入了历史最好时期。

群众实惠最多的5年

“西藏发生的巨大变化，都是以习近平同志为核心的党中央亲切关怀的结果。”西藏自治区党委书记吴英杰说。

习近平总书记高度重视西藏工作，提出了治国必治边、治边先稳藏的重要战略思想。2017年，习近平总书记在百忙中为第二次青藏高原综合科学考察研究启动发来贺信，给隆子县玉麦乡群众专门回信，对西藏各族群众幸福安康生活、生态文明建设和军民固边守边寄予了厚望和重托。

党的十八大以来，是西藏经济社会发展最快的5年，是各族群众得到实惠最多的5年，也是城乡面貌变化最大的5年。统计显示，2017年西藏自治区的主要经济指标增幅位居全国前列。2017年，西藏自治区99%的建制村通了公路，乡镇邮政网点实现全覆盖，综合交通运输体系不断完善。与此同时，城镇垃圾、污水处理、给排水等市政基础设施持续改善，重要城镇和高海拔县供暖工程取得阶段性成效。

5年减贫53万人

“幸福生活不是天上掉下来的，而是依靠党和政府的好政策和勤劳双手努力奋斗出来的。”米林县南伊珞巴民族乡琼林村党支部书记达娃说。

步入琼林村，村内溪流清澈见底，村外森林郁郁葱葱，别具民族特色的村寨吸引着络绎不绝的游客。据达娃介绍，这些年来在对口支援省份的帮助下，利用资源优势发展旅游，去年全村人均年收入12846元，10户建档立卡贫困户已有9户成功脱贫。

近年来，在党中央的特殊关怀下，在对口支援省市的帮扶下，西藏的贫困人口大幅减少，贫困地区的生活生产条件大为改善。统计显示，5年间，西藏贫困人口由86万下降到2017年底的33万人，贫困发生率由32.33%下降到12.4%。仅2017年，西藏贫困农牧民人均可支配收入增幅达16%，减贫14多万人，1705个贫困村居退出，25个县区达到脱贫摘帽标准。

推进生态保护

“保护好青藏高原生态就是对中华民族生存和发展的最大贡献。”近年来，西藏自治区以构建生态安全屏障为抓手，主动适应经济新常态，全面推进生态环境保护、污染防治与辐射环境管理等工作，确保了全区环境质量总体良好。

目前，西藏自治区已建立各类自然保护区61处，总面积41万多平方公里，其中国家级自然保护区10处，面积居全国第一，藏羚羊、野牦牛、黑颈鹤等125种国家重点保护的珍稀野生动物和1200个西藏特有植物物种得到有效保护。这些年来，西藏自治区积极鼓励和引导农牧民群众参与造林绿化、防沙治沙等生态工程建设。

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”如今，生活富足、生态美好、民族团结，正是西藏最真实的生活写照。



图为西藏布达拉宫广场。新华社记者 觉果摄

人勤春早绣大地



早春来到，四川宜宾市南溪区罗龙街道办事处长江村，黄色的油菜花地点缀在纵横交错的蔬菜地膜、菜地之间，给大地披上锦绣。地处长江边的长江村是宜宾市的重要蔬菜基地之一，蔬菜上市早，品质好，销往重庆和四川成都、泸州等地。

曾胡摄（人民视觉）